6 | **健康** 2024.7.23 星期二 编辑 翟帆 校对 王尊

平顶山晚报

让不孕不育家庭迎来新生命的春天

一记市生殖医学研究所主任医师张迎春

口本报记者 魏应钦

在患者眼里,她妙手仁心,是一位医术精湛、心怀大爱的白衣天使;在同事眼里,她勤勉不息,是一名医德高尚、责任心强的业务大拿。从医20余年来,她深耕中医妇科及不孕不育领域,始终坚持以患者为中心,为无数患者解除疾患,为众多不孕不育患者带来了圆满幸福,她就是平顶山市生殖医学研究所(平顶山计生医院)副所长、主任医师张迎春。



市民为张迎春(左一)送锦旗 受访者供图

张迎春早年毕业于河南中医药大学中医学专业,后进入平顶山市生殖医学研究所工作。为了给患者提供更好的医疗服务,工作一年后,她北上到中国中医科学院西苑医院进修,师从蔡莲香研究员,学习中医妇科及不孕症各类疾病的辨证论治。2009年,她在河南省人民医院生殖中心学习生殖医学,熟练掌握自然周期及各种控制周期促排卵方案。2013年,张迎春在广东省佛山市第一人民医院学习腹腔镜技术;2009年9月至2014年7月,她在郑

自参加工作以来,张迎春精研 医术,以医者仁心践行为医初心, 门诊累计接诊十几万人次,帮助万 余对夫妇成功妊娠。她在调经、促 孕、安胎方面凸显中医在妇科领域 的优势,同时强调母胎安全为助孕 保胎的核心宗旨,为患者制定个体 化、精细化的诊治方案。张迎春采 用中西医辨病和辨证相结合的方 法诊疗各种不孕症及复发性流产, 医术精湛,深受患者及家属的信赖 和好评。

工作中,张迎春在紧跟学科前沿、不断精进医疗技术的同时,还认真带教年轻医师及进修医师,在中西医治疗生殖内分泌及宫腹腔镜手术方面积极发挥传、帮、带作用。由

深耕中医妇科及不孕不育领域

州大学基础医学院攻读组织胚胎学 专业,获得硕士学位。

通过不断的业务学习,张迎春坚持把自己所学的理论知识应用于临床实际,并不断总结经验,对技术精益求精,为广大患者提供更安全、优质和高效的医疗服务。此外,她还经常参加国内各种专业学术会议,聆听业内知名专家学者的精彩讲座,扎实掌握了妇科内分泌以及生殖医学、宫腹腔镜等方面的新理论和新技术。

多年来,张迎春潜心钻研专业

技术,对本专业常见病、多发病及疑难杂症均有独到的治疗,在中医妇科辨证治疗的研究和运用方面颇有造诣。她擅长中西医结合治疗月经不调、自然流产、排卵障碍、多囊卵巢综合征、子宫内膜异位症、卵巢功能减退、输卵管不通及男方少精症、弱精症、无精症等疾病的诊治,在宫腔粘连、子宫内膜息肉、子宫内膜炎及输卵管积水的宫腹腔镜治疗等方面成果卓著,熟练掌握人工授精、试管婴儿辅助生殖技术,帮助患者解决疾病烦忧。

中西医结合诊疗惠及患者

有位患者曾经3次怀孕,但胚胎均于孕50天左右停止发育而行清宫术,后被诊断为复发性流产。复发性流产病因复杂,涉及妇产科、生殖、遗传、内分泌、风湿免疫科、血液科等多学科的重叠交叉,诊治困难。患者来到市生殖医学研究所后,张迎春为其行遗传、解剖、代谢、免疫凝血、感染等相关病因筛查,进行明确诊断。明确病因后,她对患者采用中西医辨病和辨证相结合的方法,在孕前以"预防为主、防治结

合"进行对症治疗。经过治疗,患者 再次怀孕,在张迎春精准的保胎护 航下,足月剖宫产下一健康男婴,患 者和家人感激不已。

在日常的门诊工作中,张迎春一切为患者着想,耐心细致地对待每一位患者。她爱岗敬业,经常加班加点接诊当天的患者,避免他们来回奔波,工作期间她曾因病接受腹腔镜手术,由于担心自己的病人中断治疗,术后一直坚持在岗工作。

百花齐放春满园

于成绩突出,她多次被平顶山市卫健系统评为"市优秀医师""优秀共产党员"等称号,并担任河南省中西医结合学会生殖医学会委员,河南省妇幼保健协会生育保健专业委员会委

员,平顶山市妇科微创专业委员。

张迎春表示,在以后的工作中, 她将继续潜心钻研,不负患者及家 属的信任和重托,帮助更多不孕不 育家庭拥抱圆满的生活。

平顶山学院附属口腔医院今年以来诊治近400人次

警惕牙齿的"隐形杀手"——牙隐裂

□本报记者 杨岸萌

"之前牙龈鼓包,我在别的医院做过根管治疗,这次又鼓了包,你帮我看看是咋回事吧?"7月17日,42岁的刘先生来到平顶山学院附属口腔医院,找到牙髓牙体专家门诊主任岳亚瑞帮忙诊治。

经过简单的检查,岳亚瑞发现刘 先生左下第一第二恒磨牙根部肿包, 怀疑为牙隐裂导致。随后拍CT 检查,发现刘先生的第二恒磨牙从牙根 到牙冠都呈"C"形,且根部内收,冠方 存在近远中向的牙隐裂,根方已经疑 似根裂。

牙隐裂好发于第一第二恒磨牙

据岳亚瑞介绍,每颗牙齿都是由牙冠、牙颈和牙根三部分构成,牙冠最外层是半透明乳白色的牙釉质,牙根最外层是牙骨质。牙釉质和牙骨质一起包裹的是牙本质,牙本质的里面就像房子一样是空腔,容纳着血管神经和结缔组织,俗称牙神经。一旦牙齿坚硬的外层组织受到破坏,形成牙隐裂,里面的牙神经就会失去保护,牙齿就会疼痛起来。

牙隐裂是指牙齿表面发生非生理 性的细小裂纹,常常不易被发现,可仅 位于牙冠,也可延伸至牙根部,又称牙 微裂。

牙隐裂好发于第一第二恒磨牙, 会导致咀嚼时咬到某一个位置出现剧 烈疼痛;食用富含纤维的食物时,咬下 去的时候不痛,松开出现疼痛;食用冷 热酸甜食物时引起疼痛。今年以来, 平顶山学院附属口腔医院共诊治牙隐 裂患者近400人次。

内外因"加持"造成牙隐裂

岳亚瑞介绍,牙隐裂的病因分为内因和外因。

牙齿各部分的形态、厚薄和结构 不同,抵抗外力的能力也不同,例如 牙齿表面的发育沟(窝沟)是牙齿发 育遗留的缺陷区,不仅抗裂强度最 低,而且是牙齿承受正常咬合力时应 力集中的部位,极易发生隐裂;正常 后牙存在两个以上牙尖,斜度越大, 咬合时所产生的水平分力就越大,牙 尖斜面出现牙隐裂的情况也越多;牙 齿磨损不均出现高陡牙尖,正常的咀 嚼力则变为创伤性咬合力,是牙隐裂 发生的重要致病因素。另外,由于牙 釉质和牙本质的膨胀系数不同,在长 期的冷热温度循环作用下(0℃至 50℃),牙釉质表面也可能出现裂纹, 这都是发生牙隐裂的内因。

而在咀嚼时突然遇到沙砾、骨渣 等,会使某个牙齿承受的咬合力骤然 加大,极易造成包括隐裂在内的牙体硬组织损伤,而直接用牙开瓶盖、咬核桃、啃螃蟹等"暴力"用牙行为是导致牙隐裂发生和加重的外因。

自我诊断困难 要及时就医

根据隐裂纹的深度和出现的临床症状,牙隐裂分为5度。牙隐裂轻微的可调除创伤性咬合力,调磨过陡的牙尖,均衡全口咬合力的负担,诊治其他部位的牙齿疾病,修复缺失牙等,改变饮食或咀嚼习惯;达到2—4度隐裂但无牙髓炎症状的,可以磨除裂纹,光固化复合树脂粘接修复,并发牙髓病、根尖周病时则要行完善的根管治疗后及时全冠修复来保护;如果达到5度隐裂,考虑拔除牙齿。

"除了疼痛,细菌和毒素还可能沿着隐裂纹进入牙齿深层,逐渐波及牙神经,甚至会发生急、慢性牙髓炎,导致人们夜晚疼痛加剧,半边脸痛,出现牵涉痛和放射痛;当隐裂完全劈裂后可能要拔牙,这也是导致牙齿缺失的重要原因。"岳亚瑞说,牙隐裂处于轻微状态,未裂得过深情况下,人们基本没有什么不适,是一种自我诊断较困难的牙体疾病,所以一旦发现牙齿有不适,建议大家第一时间到正规的口腔机构就诊,由专业医生检查病因,及时治疗。

尽享运动乐趣 促进特奥融合

口记者 魏应钦 通讯员 徐少格

本报讯 今年7月20日是第十八个全国特奥日,为进一步完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,促进特奥融合发展,引导社会公众关注关心智力残疾人,营造扶残助残社会氛围,7月19日下午,宝丰县残联联合县医疗健康集团妇幼保健院院区共同开展"促进特奥融合 共享美好生活"主题活动。

当天,经常在妇幼保健院院 区进行康复功能训练的孩子聚在 一起,现场特意为他们量身打造 了小型趣味运动,包括开合跳、钻 隧道、双人背对背运物品等一高 则丰富多彩的项目,从不同方面 锻炼孩子们的腿部力量、双腿左 右分化、前庭功能、本体觉以及 感知觉功能,每个孩子都表现得 非常优秀,加油声、欢呼声处起 被伏。孩子们在该院区医务来 的乐趣。

此次活动进一步加深了特殊 人群对特奥运动的认识,让孩子 们感受到运动的快乐。最后,参 加活动的孩子们还收到了精美礼 品,感受到了社会的温暖和关爱。